

## ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ СССР В ПЕРИОД ПЕРЕСТРОЙКИ 1985–1991 гг.

*Шех Александр Владимирович*  
заместитель директора ЧОУ «Школа “Пионер”»  
(г. Мурманск, Российская Федерация)

*Реформы политической и общественной жизни страны, начатые М.С. Горбачевым в 1985 году, показали неспособность власти при неповоротливости системы контролировать соблюдение законности, необходимой для обеспечения стабильности в русле происходившего политического процесса. Последствием явились многочисленные этнические конфликты, проявления русофобии и сепаратизма.*

30 августа 2022 года ушёл из жизни Михаил Сергеевич Горбачёв – первый и последний Президент Союза Советских Социалистических Республик. Время правления этого, безусловно, яркого и одновременно неоднозначно оцениваемого советского лидера столь же противоречиво, как и многие принимавшиеся им решения.

11 марта 1985 года стало временем надежд и ожиданий. Новый молодой руководитель страны вызывал оптимизм в обществе. Вместе с тем избрание Михаила Горбачёва произошло во многом благодаря мнению министра иностранных дел СССР А.А. Громыко и, что немаловажно, группы региональных партийных руководителей, которую возглавлял Первый секретарь Свердловского областного комитета партии Борис Николаевич Ельцин [4, с. 104–195]. На тот момент по сложившейся традиции мнение партийной номенклатуры было достаточно важно.

В СССР радикальные преобразования могли быть начаты только решением высшего должностного лица страны. Реформы могли быть направлены только на совершенствование существующей системы и проводиться в установленных рамках. Это объяснялось самой сутью сверхцентрализованного государства и всей жизнью общества в условиях определённой политической инертности и безынициативности масс, привыкших лишь к выполнению поставленных сверху целей и задач.

К середине 1980-х годов многие специалисты, работавшие в команде М.С. Горбачёва, считали основной причиной отставания то, что СССР пропустил новый этап научно-технической революции, в то время как США и западные страны в целом ушли вперед в структурных изменениях, перестройке экономики и её технологическом обновлении. Данную позицию разделяли Г.И. Марчук, П.Н. Федосеев, А.И. Анчишкин, Г.А. Арбатова, А.Г. Аганбегян, О.Т. Богомолов, Т.И. Заславская, будущий председатель правительства Российской Федерации Е.М. Примаков, В.А. Медведев, С.А. Ситарян, Р.А. Белоусов, И.И. Лукинов, В.А. Тихонов [3, с. 48].

Отличительной чертой новой политики стали не только консультации с научным и профессиональным сообществом, но и визиты первого лица Советского Союза в регионы и в трудовые коллективы.

Фактически после исторического мартовского пленума ЦК КПСС в середине апреля 1985 года М.С. Горбачёв посетил завод имени Д.С. Лихачёва, побывал в автосборочном корпусе, жилым кварталом, в магазине и в больнице. Основная часть мероприятия состоялась в конференц-зале ЗИЛа. Именно тогда М.С. Горбачёв публично признался, что с 1970-х годов страна всё больше отставала от развитых стран, а темпы падения производства были запредельные, что ставило под сомнение даже решение оборонных задач.

Летом 1985 года М.С. Горбачёв принял решение посетить Белоруссию и Украину. Визит в Минск показал полную лояльность руководства республики к новому Генеральному секретарю и обновлённому курсу партии в целом. Поездка в Киев, встреча с руководством республики и украинских областей оставила у Михаила Сергеевича тревожное впечатление: «Пока я говорил о достижениях, вкладе в общее дело украинцев, зал реагировал с хорошим настроением. Но когда я сказал, что Украина может значительно увеличить свой вклад: по зерну, угледобыче, в металлургии, машиностроении, – то почувствовал, что слушатели недовольны и удивлены. А все от того, что много лет республика находилась под зонтиком Брежневца за пределами контроля. Да, в то время я все еще находился во власти иллюзии, будто можно творить радикальные реформы с тем же руководящим слоем. Было в нем много талантливых, одаренных людей, прекрасных организаторов и специалистов, не одни чинуши и беспринципные ловкачи. Но в том-то и дело, что свою миссию они выполняли методами командной системы и вместе с нею исчерпали свои возможности. Потом я все это понял... Ну а тогда итогами своей поездки на Украину я был доволен» [3, с. 58–59]. Очевидно, что в середине 1980-х годов истинные взгляды многих союзных лидеров, только начинающих ощущать вкус свободы и гласности, были не известны. Одним из ярких примеров является первый Президент Украины Л.М. Кравчук. В 1954 году в результате амнистии, проведенной в СССР Н.С. Хрущёвым, на свободу вышли практически все активные участники ОУН – УПА, возвратившиеся к себе на родину.

В период 1950–1960 годов происходило скрытое восстановление и влияние ОУН на партийные органы Коммунистической партии Украины. Начали они с продвижения своих людей на партийные и другие посты, были случаи приема проводников идей ОУН в комсомол с дальнейшим карьерным ростом. Одним из примеров может служить выходец из западно-украинского села Великий Житин, расположенного недалеко от города Ровно, Леонид Кравчук, который, по его собственным словам, будучи пионером, носил украинским националистам в лес продукты питания и вещи.

Весьма вероятно, что М.С. Горбачев, понимая неоднозначность и сложность ситуации на Украине, рассматривал разные варианты развития Крыма. К примеру, 6 августа 1987 года на заседании Политбюро, говоря о ситуации в Крыму, который тогда входил в состав Украинской ССР, Генеральный секретарь высказался против автономии Крыма: «На автономию Крыма не выходить. Пусть едут в Крым татары – ветераны, молодежь. Хотя это не простой вопрос. Некоторые предлагают просто объехать Крым всеозонной здравницей. Вывести его из Украины, образовать «федеральный округ». Идея заслуживает внимания. Но сразу всего не сделаешь. Постепенно надо идти навстречу людям. Школу воссоздать на татарском языке, заселять незаселенные места. Северо-восточную часть Крыма, где татары в основном были сконцентрированы, там их селить.

Словом, реализм и конкретные дела. Это сейчас главное» [1, с. 218].

Между тем, 7 октября 1987 года основному закону Конституции СССР, по которому надлежало сверять все поступки, все действия, наконец, всю политику, исполнилось десять лет. В целом, Конституция 1977 года на тот момент была более важна, чем в момент ее принятия, ее уважали, потому что советские люди начали жить и трудиться под лозунгом: «Больше социализма, больше демократии». Происходящая в стране перестройка позволила глубже раскрыть возможности социализма, поставить весь потенциал экономики на службу человеку. Она помогала включить в активную деятельность всех граждан, привлечь их к участию в управлении делами государства и общества. Иными словами, наиболее полно реализовать права и свободы, записанные в действующей тогда Конституции СССР. Выступая за несколько дней до этой даты на торжественном собрании в Мурманске, М.С. Горбачев подчеркнул: «Трудящимся до всего есть дело. Это их страна, это их строй, это их общество» [7, с. 1].

Романтический фон развеялся в 1991 году. 18 и 19 мая 1991 года в России при полном попустительстве Президиума СССР начинают проявляться признаки сепаратизма. В эти дни в Хабаровске работал региональный учредительный форум за создание Дальневосточной республики. Его создали сторонники преобразования областей и краев дальневосточного региона в самостоятельную дальневосточную республику, которая, как предполагалось, должна была входить в состав Российской Федерации. Учредительным форумом был избран координационный совет. Его председателем стал механик-водитель из Хабаровска Виталий Баланов, который заявил: «Движение не претендует на власть, оно берет на себя только объединение населения под лозунгом создания Дальневосточной республики. Мы не допустим верховенство группировок или партий» [2, с. 3].

Такое развитие сепаратизма в целом может говорить о том, что к 1991 году М.С. Горбачев практически потерял управление страной.

Определённо было немало причин, сделавших перестройку в СССР неотложной. Это и снижение темпов экономического роста, и застой во многих сферах, и ошибки, упущения, допущенные руководством страны и образовавшие механизм торможения социально-экономического развития. В этот же период в политической борьбе начинает активно использоваться популизм. В ходе политической реформы и предвыборных кампаний раздавались обещания поднять зарплату и увеличить пенсии, обеспечить жильем и медицинским обслуживанием, решить продовольственную проблему. Лейтмотивом работы Б.Н. Ельцина стала борьба с привилегиями советской партийной номенклатуры. Поддержку Б.Н. Ельцину со стороны населения РСФСР и, в частности, Мурманской области на фоне экономического неблагополучия, болезненно проявившегося в социальной сфере, обеспечили его прикрепление к районной поликлинике, поездки на трамвае, отказ от персональной «Волги». Немаловажным фактором в поддержке Председателя Верховного Совета РСФСР со стороны электората стало и то, что с 1991 года начал фиксироваться спад производства товаров массового потребления в сравнении с 1990 годом, до этого времени наблюдался незначительный рост. В республике было меньше произведено мяса, колбасных изделий, сахара, мясных полуфабрикатов, животного масла и цельномолочной продукции. Рост объема денежной массы стал причиной повышения цен на многие потребительские товары, которые и так были в дефиците. В марте 1991 года Госкомстат констатировал, что на долю нормированной розничной продажи основных видов продукции приходится от 70 до 100% всех ресурсов. Вместе с тем, в связи с нехваткой товаров, в некоторых регионах отменялась талонная система, так как отсутствовала возможность обеспечить население по заявленным нормам [5, с. 15, 159, 207].

Данные процессы приводили к тому, что вопрос о степени социальной защиты при выборе модели реформирования страны выдвинулся в 1991 году на одно из видных мест в политической борьбе. Она развернулась между теми, кто руководствовался идеей сохранения союза, которую отстаивал М.С. Горбачев, и сторонниками суверенитета республик во главе с Б.Н. Ельциным, В.В. Быковым, Л.М. Кравчуком [6, с. 19].

## Список использованной литературы

1. В Политбюро ЦК КПСС... По записям Анатолия Черняева, Вадима Медведева, Георгия Шахназарова (1985–1991) / сост. А. Черняев (рук. проекта) ; А. Вебер, В. Медведев. – Изд. 2-е, испр. и доп. – М. : Горбачев – Фонд, 2008. – 800 с.
2. В РСФСР может появиться еще одна республика // Полярная Правда. – 1991. – 31 мая. – С. 3.
3. Горбачев, М. С. Понять перестройку... Почему это важно сейчас / М. С. Горбачев. – М. : Альпина Бизнес Букс, 2006. – 400 с.
4. Ельцин, Б. Н. Исповедь на заданную тему / Б. Н. Ельцин. – Рига : Рукитис, 1990. – 192 с.
5. Жуков, В. И. Реформы в России / В. И. Жуков. – М. : Прогресс 1997. – 150 с.
6. Народное хозяйство Российской Федерации. Статистический ежегодник Госкомстат России. – М. : Республ. информационно-издательский центр, 1992. – 607 с.
7. Сегодня – День Конституции СССР // Полярная Правда. – 1987. – 7 окт. – С. 1.